

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hetes hirdetés 5 kr. Nagyobb terjedelmű a több-hetős hirdetésnek annyi az ára, mint az előzőbbé arányában. Helyi hirdetés minden kifizetés után 30 kr. Hirdetés vagy reklámot magában foglaló újságszám 50 krajcár.

„Nyitár”-ben megjelenté kérésére mindenki 30 kr. Hirdetés felvételére a kiadó hivatalában, valamint ZICHÉR MÁN H. Könyv. Irodájában is. Név nélkül vagy bérmentesen! Beküldött levelek nem vételnek észre.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Előzetesi árak: Helyben és postán küldve. Egy évre . . . 10 frt.—kr. Fél évre . . . 5 — „ Nagyad évre . . . 2 — „

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvan-utca, 1564. szám, Dusóczky ház, — a szerkesztőségbe bérmentesen küldendő.

Előfizetheti helyben: TELEGDÉ K. LAJOS és társ. CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Ernroth.

Ezt az urat, a ki mesterségére nézve orosz tábornok, ugys lehetne mondani, hogy: Kaulbars Nro. 2. Az orosz kormány Ernroth tábornokot épen olyan szerepre szemelte ki, mint amilyent Bulgáriában Kaulbars-szal játszott el: oda akarja őt küldeni a bolgárok nyakára, hogy csináljon rendet (értésd: zavart) közöttük s így aztán legyen ürügy az occupációra.

Mert a muszka kormány előtt se Koburg Ferdinánd fejedelem, sem bolgár nemzetgyűlés, sem a bolgár nemzet akarata nem létezik.

Mindez a muszka szemében: »törvénytelenség,« a választás, a bolgár nép egyhangú akaratnyilvánítása: a berlini szerződés megsértése.

Persze az európai közvélemény és a népek milliói épen úgy, mint a bolgárok az ő józan és becsületes eszükkel még nem is képzelik, hogy miért volna »törvénytelenség,« ha a bolgár nép, miután előbbi fejedelme lemondott, egy új fejedelmet választ? Kit vagy mit sértettek meg a bolgárok e tettökkel? A berlini szerződést? De hát miért sértették volna meg? Hiszen a szerződés világosan kimondja, hogy a bolgár nép maga választja fejedelmét a nagy nemzetgyűlés útján. Nos hát ez bekövetkezett.

Igen, de a szerződés a választás nemzetközi érvényességéhez megköveteli azt is, hogy a megválasztott fejedelmet a török szultán a hatalmak hozzájárulása mellett elismerje s megerősítse. Nos hát, miért nem ismeri el, miért nem erősíti meg? Azért, mert a muszkiának Koburg Ferdinánd nem kell, nem kell pedig azért, mert nem az ő teremtménye.

Az orosz czárnak csak olyan fejedelem kell, a kit ő teremtetett, a ki az ő vakszöke lesz, a ki a bolgárokból kész muszka alattvalókat és Bulgáriából új muszka tartományt csinálni.

Hát ezt lehet érteni Muszkaország részéről. De nem lehet érteni azt a gyáva, meghunyászkodó, habozó magatartást, melyet olyan hatalmak, mint Németország, Anglia és Ausztria meg Magyarország ebben és az egész keleti kérdésben a muszkaival szemben tanúsítanak. Hiszen az kérem mégis csak gyalázat, hogy egy barbár, kapzsi, erőszakos hatalom, az orosz czár és birodalma, pusztá fejegetőzéssel folytonos remegésben tartson egy egész világrészt!

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Hervadásról . . .

Hervadásról, elmúlásról
Sütnagok a levelek,
S nekem szép a hervadás is,
A mióta szeretek.

Elhervadt a mi nyílás,
S elveszhet a kikelet,
Tündér-kert mégis világom
A mióta szeretek.

Tobb szemének egy sugára,
Egy mosolya, egy szava.
Mint ezer nyár szép virága,
A világnak minden bája,
Valamennyi tavasza!

Mátray Lajos.

Tüdő-torna.

— A legújabb egészségügyi atletika.

Elemér barátunk a főváros legkeresettebb fiatal orvosa, így tehát, ha vezetéknevét nem írom ide, ugys tudható, hogy ki ő és merre van hazája.*) Különbösen még arról is nevezetes, hogy párbaj nem eshetik meg nélküle. Káposztás-Megyeren és a régi lövészny-téren. Golyót kihuz és sebeket bevarr, — saját álli-

*) Dr. Lisznyai Elemér?

Szedő.

Az európai kormányok és népek tökéletesen megegyeznek abban, hogy Oroszországnak nem lehet megengedni a Kelet elfoglalását, nem lehet eltérni, hogy a Balkán félszigeten körmei közé kerítse a török birodalmat és a felszabadult népeket. Nos hát mire való mégis az a kétszínű játék, amit a hatalmak s vele monarchiáink is az egész keleti s különösen a bolgár kérdésben is évek óta folytatnak?

Csak egy kis becsületes nyíltság és férfias erély, és a muszka medve mindjárt meghunyászkodnék. Példa rá Ernroth tábornok küldetésének eszméje is. A muszka megkísérletre, hogy ismét nyakára küld a bolgároknak egy Kaulbars-t.

A bolgárok, élükön az ifju fejedelemmel férfias ellenállásra készültek; be sem akarták bocsátani országukba a muszka czár agensét.

S ime a kis bolgár népnek a férfias elhatározása épen elég volt arra, hogy a muszka kormány meghátráljon.

Most már az orosz kormány egy fizetett lapja: a Brüsszelben megjelenő »Nord« egyenesen eltagadja, hogy az orosz czár Ernroth tábornokot, mint Bulgára kormányzóját oda akarta volna küldeni. Pedig a nagyhatalmak már, ugys látszik, bele is nyugodtak volt a gondolatba, hogy oroszország küzeledéséről tudtak beszélni. Ezt a küzeledést, ezt a császártalálkozást is megczáfolták már most.

Szóval az egész diplomáciai játékból, melyet a bolgár kérdésben az európai kabinetek folytatnak, azt a meggyőződés lehet meríteni, hogy Bulgária mindjárt csendes lenne, az egész bolgár kérdés magától lebonnyolódna s az európai népeknek nem kellene naponként a béke megzavarásától rettegniök, ha a diplomácia csak annyi becsületeséggel és jogérzettel intézné a nemzetközi ügyeket, mint egy közönséges üzletember intézi a magáét.

Belföldi hírek. Pozsony városa közgyűlése elhatározta, hogy ünnepélyesen fogja üdvözölni a nemzetközi egészségügyi kongresszus tagjait, mikor ezek Bécsből Budapestre rándulnak. — A Zsivenna kiállítását Turóc-Szentmártonban mult vasárnap berekesztették. — Japáni vendég járt közelebb az aggteleki barlangban: — Kuma Snohara, ki bányászati tanulmányok végett idöz Európában. — Orsován a jövő péntekre keleti express vonattal a »hazatérő« Coburg Ferdinánd bolgár fejedelmet várják, alighanem hiába. Francia hivatalos irat érkezett a nezsideri kir. járásbíróshoz: — »csász. kir. járásbíróshoz«-nak címezi benne következetesen nem valami külföldi hatóság

tása szerint: levélileg is. Azonkívül igen szeretetreméltó, jó czimbora, kinek lakásán mindig egész kaszinó van csupa öklöző, vívó, ugró, gyalogoló, távuszó stb. fiatal emberekből.

De hisz ez nem tartozik a dologra. A multkor hozzá mentem, kissé megköpogtatni általa tudómet, melyben némi aggasztó jeleket sejték. Derék barátom végig hallgat s aztán szó nélkül levetkezik derekig. Aztán kiteszi óráját maga elé, megtámaszkodik saját derekára mindkét öklével és elkezd nagyokat funi s ugyanolyanokat szívni a levegőből. Olyanokat huzott, hogy ha ugyanannyi korty bor lett volna, a negyedikől már tökérszezen hevert vala a padlaton.

— Látad — szól egy negyedórai ernyedetlen működés után, mikor minden kérdés-ködeimeim felesleges voltát tapasztalván, hagtam bekeséggel szuszogni. Ezt cselekedd minden nap felóráig.

Ugy izzadott, mint egy omnibusz-ló. — De hát mi volt ez a bolondság? — kérdém elalulva.

— Ez barátom — tüdő-torna. A német tudományosság legújabb vívmánya. Igaz, hogy én most teszek vele először próbát, de azért nem árt, ha te is megteszed. Látod ezt a vastag könyvet; dr. Ehrlich berlini tanár vizsgálódásai a tüdőbetegségek okairól és gyógyíthatóságáról. Nem hiába, hogy a legmelegebben ajánlja minden eszköz között azt, de a legmelegebb is. Ph!

— Hát csak ennyiből áll az egész? — Kilelekzeni és belelekzeni jó hosszan, amíg megizzadunk?

vagy tájékozatlan német földmives, hanem a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatóság egy hivatalnok. A közös miniszteri tanácskozások, melyek a jövő évi költségvetést végleg megállapítják, a f. hó végén Budapestre tartatnak ő Felsőegye elnöklete alatt.

A párbaj-mánia ellen. Lovagok klubja czimrel olyan egylet: van a fővárosban alakulóban, mely a nálunk nagyon is elharapódzott párbaj-mánia ostromozását czélozza. Az egylet már a jövő hó folyamán megtartja alakuló közgyűlését, melyen a tisztikar megválasztása után a már kidolgozott alapszabályokat fogják tárgyalni. Egy javaslatot terjesztenek a közgyűlés elé, mely tekintettel arra, hogy számos heuszt csakis az ugynevezett feltűnési viszketeg vezérel akkor, midőn a párvialaknál mint vívó fél, vagy mint seged szerepel; tekintve, hogy ez a feltűnési viszketeg gátolja a leggyakrabban a segédekét is abban, hogy a lovagias ügyet békés módon elintézzék: küldöttséget kértek meneszteni a fővárosi napi lapok szerkesztősegeihez annak kieszközése iránt, hogy 1. a napilapok ne adjanak helyet olyan nyilatkozatoknak, a melyek egyesek becsületét sértik, magánosokat egyszerűen a közmegevetésnek dobnak oda és oly czelből irattak, hogy a sértett lovagias elégteltet kértjen; 2. ne adjanak hirt olyan párbajokról, a melyet komoly ok nélkül, csakis az ugynevezett krakelerekedésből kifolyólag mentek végebe; 3. hogy ha a napilapok ilyen párbajokról adnak is tudósítást, sujták le szigorú bírálatokkal a párbaj-mániát terjesztőket és állítsák azokat olyan neveséges színben a nagy közönség elé, amint azt csakugyan megérdemlik; végül; 4. hogy a lapok a Lovagok klubjának üléséről lehetőleg bő tudósítást közöljenek. Az alakulandó egylet elén tekintélyes és ismert nevű egyének fognak állani.

A Krakóba menendő küldöttség megalkotása tárgyában a fővárosi lengyel-egylet és az egyetemi polgárság részéről dr. Weisz Miklós fővárosi ügyvéd és Csomasz Bela jh. vezetése alatt egy küldöttség jött Ráth Károly s Gerlóczy polgármesterekkel; akik megígérték, hogy mindent el fognak követni, hogy a küldöttség minél imponzánsabb legyen. A szervezéssel Haberhauer tanácsnok bízott meg a ki a 45-ös lizottságot a napokban fogja egybehívni.

Bulgáriából. Szófia, szept. 6. A tegnapi tartott minisztertanácsban elhatározták, hogy az ostromállapot felfüggesztessék. — Az ostromállapot holnapután fog megszűnni, tehát egy hónappal a 27-ére kitűzött választások előtt.

A szerb-bolgár bizottság, mely a vasutak üzlete és csatlakozása iránt egyezményt fog megállapítani, ma tartja első ülését.

Boten örnagy két tiszttel Budapestre utazott, hogy a katonaság részére lovagokat vásároljon.
Pétervárr, szept. 6. Az itteni bolgár menekültek latin szövegű táviratot intéztek a pápához, hogy a Koburg herc. küldött áldás korais Bulgáriában a katolicizmus végét járja. Az angol parlament tegnapi ülésén a

— Az izzadás nem szükséges, kedvesem, ezt én magánzorgalomból csináltam még hozzá Olvassd különben a könyvet. A jó doktornak előzetesen kell a meg ismeretlen gyógy-módon átmennie, ezért mutattam én neked. Az atletikai-klubban a tüdő-tornát külön gyakorlatul i parkodunk behozni s egy nagy tornászcsalád egyik tagja tisztán erre adta magát, miután bátyjai az öklözést, ugrást, gyalogolást, futást, vívást, távuszást, távevést és távkopálást mind elkapták ölele, ő elsőrangú tüdő-tornász és tüdőathletikává képezi ki magát. De olvassd hát!

Letültem és olvastam a következőket: „Miként óvhatjuk meg szervezetünket azon milliónyi apró ellenségünktől, melyek tüdőgümőkörbacillusok és egyéb ragályos bakteriumok alakjában hatolnak be testünkbe a belelekzés útján? e kérdés évtizedek óta foglalkoztatja a tudományos világ nagy részét. Némelyek sok esetben szerencsésen használták a karbolsavat, mely a tüdőgümőkör ellen ép úgy mint minden bakterium ellenében hatályosnak bizonyult, más esetekben azonban nem segített a karbolsav, miután annak belelekzése károsan, sőt halálhozólag hatott némelyekre

„A közegészségügyi eljárásnak a fertőztelenítést ajánljuk, egyeseknek a »nyers beafsteak« gondos mellőzését és a nagyobb-mérvű tejivás elkerülését.”

— Nyers beafsteak nem enni, hisz ez sületlenség, kiálték föl haraggal, levén az »angolos«-nak nagy kedvelője.
— Inkább olvass sületlenséget, drá-

bolgár ügyben fontos interpellációt intéztek a kormányhoz. A kérdések a nagyhatalmak közötti viszonyra, továbbá Bismarck herceg közvetítő szerepére vonatkoztak. A kormány azonban egyáltalán nem akart ez ügyben nyilatkozni s mindkét kérdés egyszerűen megtagadta a feleletet. Ez új tápot adhat azon állításnak, hogy Bismarck közvetítése még egyáltalán nagyon bizonytalan valami, s hogy a német kancellár nem nagy örömmel vállalta el a szerepet, mely eddigi tartózkodásából kilé- pésre kényszeríti

Császárok találkozósa. A Nordd. Allg. Ztg. másodikban is megczáfolja ama hirt hogy Vilmos és Sándor császárok találkozni fognak. Ugyanakkor azonban egy másik berlini offi- cizózus, a Post azt írja hogy a találko- ás valószínűsége ez idő szerint semmivel sem kisebb, mint volt a mult heten, midőn még Vilmos császár azt hitte, hogy részt vehet a köingsbergi hadgyakorlatokon. A Post vézete szerint tehát nem lehetetlen, hogy a találko- zás mégis csak létre jön. Egyébiránt a dolo- gnak már legközelebb el kell dölni, mert Sándor czár a jövő hét elején indul Dániából hazra felé.

A czár öccse Pécsben. Alexandrovics Alexis nagyherceg nagyszámu kísérettel tegnapielőtt reggel Odesszából Bécsbe érke- zett s a Hotel Imperialba szállott. A nagy- herceg most 37 éves, főparancsnoka az orosz hajóhadnak s tulajdonosa a 39. osztrák gya- logezrednek. Még az nap elutazott Bécsből s egyenesen Párisnak vette útját.

Külföldi hírek. A német trónörökös a telen két hónapot Genuában fog tölteni, hol már rendelt is lakást. — Berlinből is azt írják most, hogy a czár és Vilmos császár találkozósa elmarad, még pedig Bismarck ellenzése miatt; holnap majd ismét mást ol- vasnk. Páris és Rouen közt meg nyílt a telefon s nagyon jól működik; — legközelebb tovább vezetik Lilleig. — A z orosz trónörökös szoros inkognitóban Pá- risba utazott; minden hivatalos tagadás da- cára beteg s alkalmasint orvosi tanácsko- mányra viszik. — A török állampénztár, mint egy távirat jelenti, olyan üres minő már rég nem volt; ez pedig na, y szó, mert arra sem igen emlékeznek, mikor nem volt üres. — Próbá a mozgósítás lesz leg- közelebb Oroszországban is, még pedig nem csak egy kerületben, hanem az egész biro- daiomban; de csak két korosztályt hív- nak be. — A delegációk ez idén október vé- gén Bécsben ülnek össze. Grófkálnok y külügyminiszter még e hónapban fog talál- kozni Friedrichsruhében — Bismarck herczeggel

KARCZOLATOK.

(Szavazzunk! — Jókai és a nemezés. — A király Debreczenben. — Az írók és művészek.)

A kormánypartisággal és udvaronczo- dással ritkán jár tapintatosság.

Soha ügyetlenebb hódolatot az uralkodóház tagjai iránt, a minőt elbeszélő irodalmunknak jelenleg elő két legelső alakja, Jókai Mór és Mikszáth Kálmán követnek el-

gám, mint egyél ugyanazt, válaszolt derek bá- rátom. Halljuk tovább.
„Leginkább ajánlható azoiban a rendes anyagsere. Ha a testben és vérben az anyag- váltózas rendes, akkor a bakteriumok elvesz- tik annak lehetőségét, hogy saját maguk te- nyésztését és anyagserejét eszközölhessék. Nem lesznek képesek kifejűdni, vagy ismét elpusztulnak azonnal. Széneuy, levegő és moz- gás azon három tényező, melyek szabály- szerű együttműködése a rendes anyagsereét előidézí . . .

— E tudományos férfi a régi bölcses- séget és újabb vívmányokat is gazdagítja leg- újabb fölfedezéseivel, amennyiben a régi elem s elmélethez (tűz, víz, föld, levegő) és a jelen- legi elemekhez (éleuy, köneuy, légeuy, széneuy) egy újabb elemet csatol, a »mozgást.« Ez új elem felfedezése bizonyára szenzációt kelt a tudományos világban.

Brehmer és érdem, ki Görbersdorfban el is vette busásan a jutalmát az odazáró do- koló betegek baksisaiban, hogy fölfedezte, mily egészséges a sorvadásban szenvedőknek a hegyi levegő.

— Az összes haszna az odazarándoko- lóknak az, hogy nemcsak maguk szuevednek azután is sorvadásban, hanem tárczáik még inkább, melyeket egy-egy brehmeri kura után a lapos guta aggasztóan kerülget mindig.

Fölfedezése óta jött divatba a hegyi é- ghajlat használata, — pedi: ennek összes előnye abban áll, hogy a lég ritkább lévén gyorsabb és nagyobb lélegzésre kényszeríti a beteg egyént. Tudeje tehát nagyobb tevékenységet

A Jókai Mór konfidenszéiről tudjuk, hogy azokat már az udvarnál is megunták Legujabban Mikszáth Kálmán scarronkodik a „Pesti Hírlap”-ban olyanformát, hogy ha most a magyar embert megszavaztatnák az iránt, hogy ki legyen a magyar király: I. Ferencz József, vagy Kossuth Lajos, hát akkor Kossuth kisebbségben maradna.

Az illet bizony nem volna szabad magyarul elmondani, hanem legfeljebb — vola pük nyelven.

Először is azért, mert ebből a két névből nem szabad se jó, se rossz vicczeket faragni. „Az én nevémet hűbbá felnevedd!”

Másodszor azért, mert e két nevet egymás mellé tenni tapintatlanság és azt mindkettőnek tulajdonosa — kikérné magának.

Harmadszor, a mi Kossuth Lajos és I. Ferencz József közötti szavazást illeti, az eredmény felett vita támadhat és igen sokan vagyunk abban a véleményben, hogy Kossuthnak a kisebbségben maradás nem lenne olyan bizonyos!

Hanem hogy Jókai Mór urat, a Szent István rend kiskeresztesét és cs. kir. közös udvari poétát most, a Tisza Kálmán uralkodásának 12-ik évében éppen a lojalitásból lezéktessek meg és forradalmárkodásért büntessék meg, azt már csakugyan — nem hittük volna!

Pedig megtörtént.

Jókai Mórtól ugyanis éppen most jelent meg egy könyv, „Keresd a szíved” cz. dráma, mely ugyanazon irónak „Közös ember fia” című regénye után készült — Baradlai Richárd a hőse és különösen szépen van leírva benső küzdelme, amidőn — anyja kérésére — ott hagyja az osztrák hadsereget és honvédnek csap föl. Jókai a drámát benyújtotta a nemzeti színház dráma-bíráló bizottságához és miután megtette az által kívánt változtatásokat, s újra benyújtotta darabját a dráma-bíráló bizottsághoz, mely ezután 3 szavazattal 2 ellenében, Jókai drámáját elfogadta s előadásra ajánlotta. Ez megtörténvén, úgy volt, hogy Jókai legujabb drámája már ezen az őszön színrekerül, és már a szereposztásra nézve is megtörténtek a megállapodások.

Most azonban közeléppelt gróf Keglevich István intendáns, és a mult heten levelet irt Jókainak, melyben értesíti, hogy habár drámáját a dráma-bíráló bizottság előadásra ajánlta is, ő (az intendáns), meg sem tartja azt el adhatónak Természetesen azért, mert benne a — magyar szabadságharc van dicsőítve. Nos, Jókai, a cs. kir. közös udvari poéta megérdemelte, ismételtül, — azt a kómius szerepet, hogy őt, a hyper loyális író, éppen a szabadságharc dicsőítése miatt érje ilyen kudarc, az pedig éppen derek volna, ha ez a baklövés véget vetne Keglevics felkegyelmű és brutális szín-

fejt ki s az anyagserét nagyobb mérvben segíti így elő.

Mire való azonban nekünk Görhesfaluba mennünk (seben így fordítat le Görbersdorf, doktorkám nagyobb építésére), ha a cél csupán a tudó nagyobb tevékenysége. Ezt otthon is elérhetjük.

— Bravo, ez már okos férfi, azt hiszem minden férj, kinek neje furdóba vágyik a nyárra, halás köszönetet szavaz ezért az érdemes fölfedezőnek. Le a furdókkal, eljen a tudó-torna.

„Erre szolgál a tudó-torna!”

— Halljuk!
— Nem szabad tekinteten kívül hagynunk, hogy a tuberkulózis és a phthisis oly egyénekbe fészkelődik bele és fejlődik ki, a kik a szegényebb néposztályhoz tartoznak.*

— Sajátságos, mégis az uri osztály nagy része pusztul el a parasztbetegségben, míg maguk a piros-pozsgás parasztlakókból sem ismerik.

— Ezenkívül a vérszegények, a sápkórban szenvedők a betegség vagy munka folytán ki merültek, s az olyanok kapják meg, kik éjeiket rosszul szellőztetett, gőzös, bűzös csapszekkenben töltik el.

— Szent Zola és „pálinka” segits!

— A levegő és táplálék elegendő mozgással kell hogy párosuljon, melyet leginkább úgy érhetünk el, hogy folyvást a szabadban tartózkodunk. Uő foglalkozásu egyének izommozgásokkal segíthetnek magukon, melyek által minden izomcsoporthoz érkeelve legyen, egyéb gyakorlatok s uszás által, főleg azonban a tudó-tornát ajánlják.

— Na, halljuk hát!

— Azon egyéneknek van legrosszabb foguk, kik kíméletből mindig puha táplálékot esznek, azoknak leggyengébb izmaik, kik lustaságból sokat pihennek, azok szenvednek emésztési bántalmakban, akik minden falatnál aggályosan

házi gazdálkodásainak. A nemzeti színház, a habár subvencziót kap, még nem ud-ari színház, a hol a bécsi orok fintorgása legyen irányadó az aszthetikai és nemzeti elvek és eszmék mellőzésével.

A király — a mint a hit erősen tartja magát csakugyan keresztül utazik Debreczenen.

Ez esetben (mint egykor a trónörökös lakájának) ezuttal a kuktanak fog tartani beszédet Simonffy Imre polgármester és kirtanácsos

Körülbelől ilyen beszéd lesz az!

„Meltóság, nagyságos és kegyelmes kukta! Nagyobb ur még Tisza Kálmánnal is! Légy szives tudomására hozni a királynak, a ki csaknem olyan nagy ur, mint Tisza Kálmán, hogy nem igaz ám az, mintha 1849-ben itt kiáltották volna ki a magyar függetlenségi eszmét! Oh dehogya is igaz! Itt mindnyájan függünk már Tisza Kálmántól. Végül pedig a magam személyére nézve, különösen kérem a meltóságos, nagyságos és excellenciás kukta ur pártfogását, annyival is inkább, mert magam is csak kukta vagyok egy a város-házánál, mint odahaza! Alázsolgaja.”

Az írók és művészek társasága ki-kirándul a haza minden tája felé, hogy ott irodalmunk és művészetünk ügyét megkedveltesse.

Szivesen látják mindenfele és mikor visszatérnek Budapestre, hát a sok Kóbi csak úgy ontja a tárczákat, a melyekben a meglátogatott vidéket . . . kigunyolják.

Ugy tettek Debreczennel is és egy tesznek Erdélyfelé. A székelyföldet p. o. elnevezte valami kongó-fő magyar „Kongó” vidéknek.

Ezzel aztán szépen megkedvelte magukat a vidékkel.

— Ide ne jöjjenek többé! mondja olyankor a Kóbi által kiifigurázott lakosság.

Gili Balázs.

HELYI HIREK.

Itt az ifjuság!

Mégérkeztek hát ismét az ősz fecskéi a tudományt szomjazó kisebb-nagyobb discipulusok; gondos „öregiek” véuszanyai által körülrajzozták az iskola épületeket, bejárják a várost, alkalmas „ere-z”-t keresve, ahol meg-rakhassák ideiglenes fészkeket. Ez a hét már az övek volt. Az övek egészen. Búszke elegtség sugárik le arczáról a kis nebulóknak, aki immár a gymnásiumba avanszítottak! Hogy jár-ke, mintha mondaná: „nezzetek rám, én már gymnázista vagyok! S ha nem mondja is, bizonyosan gondolja: raleptem arra az útra, melyen képviselő vagy miniszter lehetek. Híába, manapság minden kis diák mandátumot vagy pedig miniszteri tárczát hordoz a taszkájában. E bizony nem tudjuk, melyiket süvegljük meg azoknak az apróságoknak, akik az idén kezdik a que m a r i b u s t bevagni, mert csakugyan nem tudhatjuk, melyikből lesz egyike hazánk ama nagyjainak, akiknek kegyet idejen megszerezni legalább is ajánlatos.

Boldog fiatalság, arany álmaival, rózsás

kérdezik maguktól, vajlon nem árt-e ez meg nekik. Azok a valódi tudó-gümökör-jelöltek, kik legkevesebbé gyakorolják tudóikat. Erre szolgál a tudó-torna.

— Ugyan alaposan elő van készítve a tudó-torna fontossága, de mikorra már ideertem, egyaránt kifogyott a tudómból a szusz, s magamból a beketűrés. — Kösönöm alásan

— Ez elég tudó-torna volt már neked, szolt doktor barátom. Láttad, miként kell gyakorolni, ha nem elég, vidd el a könyvet, benne van néhány abra; szerkessz össze belőle „a kis tudó-tornász avagy a legczelszerűbb eszköz a tudó-gümökör ellen”, czimú könyvet. Aztán harmincz évig mindennap tudó-tornázz s biztosíthatlak, hogy nem kapsz tudó-gümökört. Pax tecum!

Gyalog Huszar.

A kosár.

— Regény. — 5.

— Irta: V. Gaál Karolina.

— Te jó friss falusi kis leány, tudtam, hogy én nagyon boldog apa leszek itt, mihielyt te megjelenesz. No, tekintsz szét, hogy tetszik e kis salon, ez a tied!

Leona feleltette meg volt hatva, egy kedves, igazán finom izléssel berendezett terem volt ez, csinos, kisszerű de válogatott tartalmu könyvtárral, s egy egészen új szép zongorával ellátva.

Sikoltva omlott jó atyja keblére s könyben uszó szemekkel kérde: „Hol vetted erre a pénzt kedves apám?”

— Ne kérdezz edesem, csak hogy van, felele melegegvedve a báró; legyen elég annyit tudnod, hogy ezeknek árával nem tartozik apád. De más adósság se terhel engem, azért örvendj és légy ne-em edes jó leányom!

reményeivel! Tudlak méltányolni értelek és irigylek. Mikor még értetlen rajtat szűzies himpora a hitnek, a bizalomnak; mikor még lelked szent meggyőződésével valold, hogy fenéki tejfel az élet s az egyedüli, a mi megkésérti gondatlan napjaidat, egy-egy rossz felelet következményeként a tanár „notes”-ébe becsusztott szekunda Mikor még azt hiszed, hogy nem kell egyéb, mint a Tüdös professzor latin nyelvtanát, meg azt a famozus huszonnégy görög betűt bevágnod, hogy megtaljad ama bűbályos rejtélyű jelszavakat, a melyek az életbölcszsághoz vezető kapu zárait felnyitják. Mikor kész vagy megesküdni, hogy a rajzoló geometria meg a planimetria ismerete okvetlenül dacolni képesit az élet minden bajával. Igen: értelek és irigylek.

Mint nekem és kortársamnak is megvoltak az álmaink. A szeptember nekünk is dagasztá keblünket s a gymnázium küszöbén nekünk is a legfőbb földi jó gyanánt tűnt szemünk elő. Hanem aztán jött egy nagyobb iskola: az élet és elfujta álmainkat, elvitte, kérlehetlen kezekkel, letörtülte azt a himpört, mely ma a ti lelketeket még bevonja. Ebben az iskolában egészen mást tanultunk meg, mint az Anabazist, meg Livust; ez az iskola megtanított arra, hogy bizony . . .

De hát miért rontam el a boldogságotokat? Miért mondjam én el nektek most, hogy mire tanít meg az élet? Hisz ugyis elég idején fogjátok ezt megtudni; ugyis elég korán meg jön részetekre is a kiábrándulás. Addig csak legyetek boldogok az iskola falai között, csak tanuljátok szorgalmasan, legalább ismereteitek vedő paizsa alatt nem lesz halálos reátok a csapás, mit a küzdterre kilépve kapni fogtok . . .

* József főherczeg — mint említettük — ma este 7 óra 18 perczkor városunkba érkezik. Debreczen fel van lobogóva a magas és szeretett vendég tiszteleterre. Az ősi verőfény vidáman játszik a trikolór színeivel. A főherczeg és kísérete a „Bika” vendéglőben lesz elszállásolva, hol 9 szoba van részükre megrendelve. József főherczeg részére a 11. 12. 12 szobák vannak berendezve. B. Nyáry Adolf számára a 10. sz., Ghyicz Béla altábornagy részére a 6-ik sz., Clair Gyula alezredes részére a 9-ik sz., Major Kálmán gy. százados részére a 8-ik sz., Ludmann Gyula gy. százados részére a 30-ik szám, a komornyik pedig a 13-ik sz. a fog lakni.

* Az ártézi kut furásánál eddig 280 39 méter mélységig haladtak. A furó újabb időben a következő rétegeket talált. 263.06 méterrel szürke tömör agyag, két agyag keveréssel; — 264.06 méterrel hamu-szürke tömör agyag; — 265.32 méterrel barna agyag; — 266.47 méterrel zöldes-sárga agyag; — 267.41 méterrel tömör, rozda barna agyag kekkel vegyesen; — 268.16 méterrel zöldes-sárgás agyag, kevés kek agyaggal; 269.08 méterrel zöldes-szürke agyag, kek agyaggal keverten; 270.13 méterrel ugyanaz; — 271.26 méterrel barna tömör agyag; — 272.42 méterrel sárgászöld meszes agyag; — 273.27 méterrel világos sárga meszes agyag; — 274.14 méterrel zöldes-szürke agyag, kevés kek agyaggal; — 275.26 méterrel rozda-barna és kek agyag, homokszemcsékkel; — 276.06 méterrel ugyanaz; — 277.27 méterrel zöldes-barna agyag, kevés kek agyaggal; — 278.30 méterrel zöldes és rozda-barna agyag, homokszemcsékkel; — 279.30 méterrel ugyanaz; — 280.39 méterrel zöldes színű agyag, rozda-barna foltokkal.

* A n. hatvan-utca barom-vásárterívasut

— De hisz így mi se hiányzik előbbi kényelmemből atyám?!

— De hiányzik edesem; például egy szobaleányotok van kettőtöknek; s te átengeded anyádnak többször, s kis kezeitet neha segélyül veszed. Inastok egy se lesz: nem fog titeket minden lépésnél kiszolgálni, setáitokban kisérni. Mégysz anyáddal, vagy velem, vagy a parkban egyedül is, hol nincs mitől félni! Aztán nem lesznek látogatód, gróf, báró lovagjaid: e vidéken mind olyan ur lakik, aki nős; a ki nem nős, az meg szántatvett, és nem ér rá udvarolni. . . Társaságunk az öreg Hegyiből, s a helybeli tisztelendőtől fog állni, kik már jó barátaim. Sokszor, ha én gazdaságomban el leszek foglalva, magadra maradsz, s rajtat mulik, ha anyáddal vagy magadban nem tudsz mulatni s az időt élvezettel felhasználni! . . . Háztartásunk szegényes lesz; tizféle étel helyett hat féle lesz; egy nő szakács, két szolgáló, egy kulcsárne teszik a cseleedszemélyzetet Lizin kívül. Lent az udvarban nem feledezsz fel liberális kocsist; és egy-két férfi cseledemből mindennek ki kell telni legalább 5 évig; mert a takarékoság és gyarapodás kitűzött czélem. Batár helyett könnyű kis ceszán, s négy ló helyett kettőn fogtok kikocsizni. . . kertem művelésére csak egy öreg olcsó kertész fogadtam, ki családjával mindent elvegezen. Aztán, ha az en leányom valamely divatkép után óhajtatna öltözni, azt fogom rá megjegyezni: „Leányom, nincs apádnak pénze!

— Oh jó atyám, minden jól van, ne aggodjál rajtam semmi tekintetben Nem tudod te, hogy én ügyesen tudok varni? Sok öltönyöm van, s ha kedvem tartja, mind megkészem a hogy jobbnak látom. — Én boldog, nyugodt leszek, csak kérék, eszedem, soha szegény anyámnak ne tégy szemrehányásokat!

— Nem, Leóna! Anyád anélkül is szen-

számára szűsleges kocsikhoz a Ganz-féle gyár ajánlatot küldött be, mely ajánlat értelmében egy igen csinos kiállítású kocsi 1300 frtba kerülne. Megemlítjük itt, hogy a helyi vasut egyes kocsijai körülbelől 2000 frtba kerültek.

* A dohánnyári csatorna kiépítése gyorsan halad Eddigél mintegy 1000 méter hosszúságú csatorna van készen.

* T a n é v - m e g n y i t á s. A reformátusok debreczeni főiskolájában az iskolai év folyó hó 10-én délelőtt 9 órakor nyílik meg, a nagytemplomban tartandó isteni tisztelettel. Másnap szept. 11-én délelőtt 10 és fél órakor a főiskolai nagy teremben Dicsőfi József theologiai tanár tartja tanári székfoglaló beszédét. Mindkét iskolai ünnepélyre a nevelés és tanügy iránt érdeklődő közönség, főiskolánk barátai, tisztelettel meghívotnak. Debreczen, 1887. szept. 8. A főiskolai igazgatóság.

* Rozsika vagy Ilonka? Nem tudjuk, hogy M. Szigeten időző színtársulatunk melyik tagjával történt, a mit onnan az „E-s”-nek irtak meg következőleg: Tragikomikus bűnset fordult elő a mult hetén. A tettes azonnal meglakolt s így az igazságszolgáltatás behunyja szemét és nem illdozi tovább a bűnset. Egy vállalkozó uri ember indult éjféli tájban hazafele és észrevette, hogy egyik nem épen magas ház földszintes ablakán csak a redőny van bezárva, a belső ablak nyitva tátong. A szoba belsejében az itt működő szint. egyik felkent papnője pihen ki fáradalmait a farszató szereplés után. A „vállalkozó” (ugy tudjuk a vállalkozók mérnökari branchéhoz tartozik) feltaszítja ügyes kézzel a redőnyt s már-már befelé hatol, midőn a szép hölgy odabenn észreveszi és jajveszékelve segítségért kiáltoz. Csakhamar 2 óreg asszony ront a vakmerő betörőnek s a konyhából hozott fakanalakkal úgy elverik az ablak parkányán lovagló gavallért, hogy az elkecsereved kiált fel: „Hisz ez már nem komédia, hanem tragédia!” Meg van csafolva a közmondás, hogy: „A ki mer, az nyer!”

* Masiroznak a katonák. A 39-ik gyalogezred tartalékosai tegnap delután indultak el a Radna-Lippán és környékén tartandó ősi nagy hadgyakorlatokra. Ma hajnalban Aradra érkeztek, hol csatlakozni fognak az ezredtörzshöz. A nagy gyakorlatok folyó hó 21-ig tartat ak s katonáink 22-én fognak visszaérkezni.

* E s k ü v ő. Richter Zsigmond margittai állomásfőnök hétfőn d. e. 11 órakor vezette oltárhoz Nagyváradon Szlatkay Irma kisaszszonyt, néhai Szlatkay Pál, volt nagy-várad, később debreczeni postahivatali tisztnek bájos leányát.

* T ü z B. U j v á r o s o n. B. U j v á r o s o n aug. 31 én d. u. három tüzestet fordult elő. Fél 1 óra tájban a közseg közepén Fekete Lajos háztelke udvarán egy szalma kazal gyuladt ki s a mig ez egett, szomszédjának Fehér Istvánnak az udvarán is kigyuladt egy szalma csomó. Alig oltótták el ezt a két tüzet, mikor szinten a piacon d. u. 4 órakor a Boda Lajos kántor-tamto telken ismét egy szalma kazal gyult ki s erről a láng átcsapott a közeli szertesőrla is, mely haszonlóképp leé,ett. Szerencsére nagyobb károk nem történtek.

* A romboló „Debreczen” Szegedi lapokban olvassuk, hogy nagy riadalmat okozott a Tiszán a „Debreczen” magángőzhajó. A gőzhajó a hidon alól levő tiszszarcsen megakart fordulni, azonban ügyetlenül csinálta a dolgot és az orrával neki ment a tulsó part mellett álló dunagőzhajózási uszályhajónak. Izgató látványt következett ezután. Az uszályhajó oldala recsegett, majd betört s a födelzetről nagy láрма, kiabálás, káromkodás

ved, és bűnhődik, mert ő jelen s jövő helyzetet pokolnak tekintsi, s ha a lélek elégedetlen, úgy el van veszte. A mit itt tenni lehet, csak te teheted! Anyáddal ritkán leszek egyedül, akkor is hallgatni akarok. Lesz nekem mit túrnóm veled, mert mindig átkozza a percet, melyben férjévé lettem. Szegény, hisz ő hódított meg engem. . . No de régen volt s a nők oly feledékenyek, az én Leónam nem kaczer, s bizonyosan olyan férjhez nem megy, kit nem szeret; mert az család! Lesz alkalmunk e felékről beszélgetni reggeli setáink s olykori kilovaglásunk alkalmával!

— Kilovaglásunk? — kiálta Leona, hát megmaradt szép lovam?

— Ez az, mitől meg nem válhattam leányom, legfőbb örömem, mikor veled kilovagolhatok!

— Mondd aztán nekem, hogy én itt elégedetlen lehetnek; hisz akkor nem érdemel-nem én, hogy ily nemes, jó atyával bírok!

V.
A báróné 11 órakor kelt fel, éppen nem lévén kíváncsi látni, hogy ez avult ház, mint nevezte, mily vidéken fekszik. Alma nyugtalan volt, s Lizinek kellett őt nemely elbeszélésekkel mulattatni, mig elszenderedhetett.

Szerencsére olyan csinosan öltözhetett fel a báróné, mint Pesten szokott, mert Lizi mit se feledett becsomagolni asszonya számára. A függönyöket félre vonván, szórakoztatni óhajta a bárónét, dicsérte a kastélyból való kiállítás elragadó szépségét. A baronót valóban meglepte a szép hegyvidék, s a kastélynak magas helyen való fekvése, ha bár ennek alai csak közep magasságra emelkedtek, s csak földszinti osztálya volt.

Fésülködés alatt Leona benyitott s kérdé szabad e bejönni? Anyja igeut intett, s ő kez csökölására sietett. — Hogy aludtal jó anyám? — kérde szeliden teljes, odaadó jószággal.

— A hogy ilyen körülmény közt aludni

Ganz-féle gyár
lat értelmében
1300 frba ke-
a helyi vasut
frba kerültek.
kiépítése gyor-
000 méter hosz-

s. A reformá-
a az iskolai év
or nyilik meg,
temi tisztelettel.
0 és fél órákor
őfi József the-
kifogláló beszé-
e a nevelés és
ség, főiskolánk
ak. Debreczen,
gátóság.

Nem tudjuk,
sulatunk melyik
az „E-s”-nek
omikus büneset
ettes azonnal
áltatás behuny-
a bűnöst. Egy
l tájban haza-
em épen magas
edőny van be-
A szoba belse-
felkeltek papnője
szereplés után.
állalkozók mérik
felfeltájtja
ár befelé ha-
n észrevései és
Csakhamar 2
betörőnek s a
y elverik az ab-
hogy az elke-
nem komédia,
afóva a köz-
yer!

a t o n á k. A
egnap délután
sornyeken tar-
a. Ma hajnal-
kozmi fognak
látok folyó hó
22-én fognak

ond margittai
nkor vezette
Irma kieszas-
nagy-váradi,
színtek bájos

B. Ujvároson
fordult elő.
epén Fekete
na kazal gyu-
edjanak Fener
tűz, mikor
a Boda Lajos
szalma kazal
a közeli ser-
ett. Szeren-
tek.

brecezen
nagy riadal-
cezen” ma-
lól levő ti-
ban ügyetle-
l neki ment
józási uszaly-
t ezután. Az
betört s a
káromkodás

ővő helye-
elégedenlen,
i lehet, csak
ek egyedül,
nekem mit
a perczet,
hisz ő hodi-
vált s a nők
nem kaczer,
egy, kit nem
kalmunk e
s olykora

Leona, hát
lhattam le-
ed kilova-
én itt ele-
rdemei-
birok!

éppen nem
ház, mint
nyugtalan
beszélések-
tt.

öltözhetett
mert Lizi
a számára.
praktizálni
lyből való
ót valóban
kastélynak
ennek alai
ek, s csak

ott s kérdé-
t, s ő kez-
tő anyám?
ággal.
őzt aludni

hallatszott. Megrémült alakok futkostak rajta. Szerencsére a törés nem volt olyan nagy, hogy a hajó elsüllyedt volna. Az uszályhajó oldala csak kisebb töréseket szenvedett és így a rajtalevőknek, az ijedtségben kívül egyéb bajok nem lett.

* A színházi átalakítások nagy része már elkészült. Most a fűtő készülékek dolgoznak, melyet a nagy függöny alól (hol futni nem lehetett) a kis színpad északkeleti részébe tesznek át. Így remélhető, hogy színpadunkon a légvonat megszűnik.

* V á s á r. A földmívelés-, ipar- és kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy Szabolcsvármegye területéhez tartozó Búdszentmihály községben a „Szent-György” napot magában foglaló hét hétfői napján tartani szokott országos vásár ezenül állandóan az április hó 23-át magában foglaló hét keddi napján; és a „Demeter” napot magában foglaló hét hétfői napján tartani szokott országos vásár az október hó 18-át magában foglaló hétnek hétfői napján tartassék meg.

* E g y e s ű l t e r ő v e l. Két csavargó állt legutóbb a büntető bíróság előtt. Férj és feleség lennének — persze csak balkezre. Mindkettőt ismert tolvaj s évenként átlag annyit idót töltenek a rendőrség meg az ügyészség börtönében, mint szabadlában. A két mákvirág legutóbb is lopásért állt a bíróság előtt. Az általános kérdésekre kellett válaszolni a kihallgatás folyamán. Odáig csak eljutottak, hogy a foglalkozások, de ezt már sehogy sem tudták megmondani. Hát nincs foglalkozásuk? — Kérde végre hosszas faggatás után a bíró. Dehogynincs, kérem — válaszolt az asszony, — egyesült erővel dolgozatunk az urammal. — Hogyan egyesült erővel? — Hát úgy kérem, hogy egyszer az uram megy ki éjszakára s másnap én viszem a piacra a mit szerez; más éjjel meg én szerzek s az uram árulja. Tagadhatatlan, hogy arányos munkafelosztás.

* E r m e l l e k i h í r e k. Az öngyilkos Bóné József erkeserű jegyző helyettesítésével Kiss Imre ersemjéni segédjegyzőt bízták meg. — A szonyvásáron Szabó Gáborné születésű hirtelen rosszul lett, összerogyott és meghalt. — E r m e l l e k e n a k e d v e z ő i d ő j á r á s f o l y t á n i g e n j ó b o r t e r m e s r e s z á m i t a n a k s i g e n v a l ó s z í n ű h o g y n e m i s c s a l o d n a k

* H u s a r a k m e g á l l a p i t v a s b e j e l e n t v e 1887. évi szept. hó 7-től szept. 14-ig — 30 kr. Erdei Jánosnál morgó-utca 587. sz. alatt. 32 kr. Kolb Jakabnál péterfia utca 687 sz. alatt. 32—36 kr. Rác Györgynél Czegléd utca 2599. sz. a., 34 kr. Balog Jánosnál Mester-utca 1371. sz. a. Csapó-utca 471. sz. alatt. E r d e i F e r e n c z n é l — C s a p ó - u t c a 240. sz. a., barány-utca 2284. sz. a., Erdei Jánosnál Hatvan u. 1517., Balogh Jánosnál mester-utca 1371. sz. a., csapó-u. 471. sz. a., Rác Györgynél csapó-utca 10. sz. a. rózsater 10. sz. a., Kolb Jakabnál Mester utca 113. sz. a. rózsater 10. sz. a. 44 kr. a három izr. szekben a piacon. Minden többi bejel. 22 mérszárékban pedig 40 kr. Jegyzet: Magyar Gábor három szekben 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább.

* E l v e s z e t t k a t o n a k ö n y v. — Czinye György, közös háusergebeli tartalékos, katonakönyvet elvesztette. A megtaláló legyen szives e könyvet a 2-ik ker. rendőrkapitánysághoz bevinni.

* I d ő j á r á s. Európában: A depresszió (753—756) a kontinens északnyugati, a nagylégnyomás (764—765) délkeleti részben van. Az idő észak-

iehet! — felelt guyonosan. — Hallom, hogy te korán felkeltesz, sőt magad öltözködtél; atyád orvond e felelnek, hanem én kijelentem, hogy nem tőröm szeszélyes tetteidet. Remelem elegendő cselédséggel vagyunk ellátva, s leányom nem lesz kénytelen szép kezeit eldurvitni!

— Ne aggódjál e részben anyám, részemről igen megvagyok itt mindennel elégedve. Atyám sokkal többet tett értetnek, mint hittem volna, s hidd el, mi itt boldogok leszünk!

— Szép, ha az ember ilyen fészékben is öröme, boldogságra számít! Azt csak te teheted, ki mindig örültesz a különlegességeknek, egybíránt Leona, tudom, hogy fővárosi ismerőseinktől nem leszünk elhagyva, majd meglátogatnak... Ah, de jó ezek! Mikep tudjam én itt őket fogadni? Jobb, százszor jobb, ha nem jönnek, mert a szegény megöl.

S kezeit keblehez szorítva, kétségbeesve nézett maga elé Leona felnyitott egy ajtót s anyja kezét megérintve mondta: Nezd anyám itt van vendégtermed, ehhez hasonló van számomra is berendezve. Tekintsd meg csak, minden az utolsó divat szerint, pesti ismerőink előtt nem pirulhatunk. A kastély többi terme is mind elég lakályos es kedves, csak hogy régi modorban van berendezve.

A báróné felemelkedett, halkan lépdelt be a valóban tágas, fényes terembe. E salon újonnan volt befestve, divánok, székek, asztalok a legfinomabb ízléssel összeválogatva s az ablakokon sötét vörös bársony aranyrojtózatallal díszített függönyök esik a termet. Mindenütt szép szőnyegek, s illatozó virágok tüntek a hölgyek szeméi elé. E salon értékesebb, diszebb volt mint a Leonáé, de a jó férj így akarta nejeit meglepni.

A báróné valóban meg is volt lepve; a terem közepére lépve, figyelemmel vizsgálta a részleteket. Egyszerre szokatlan hangon kiált valaki: „Joreggelit báróné, hogy aludt?”

nyugoton esőkkel változó, délkeleten derült, meleg.

Hazánkban: Keleties, részben északi és délies, mérsékelt szelek mellett, a meleg keveset változott, a légnyomás keleten nagyobb lett. Az idő északnyugaton változó felhőzetű, reggel nagyjából derült. Általában száraz, meleg.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban: Északnyugaton helyenkint esővel változó, délkeleten derült időt várhatni, kevés hőváltozás mellett.

x Ausztriai különlegesség. Harminczévi tapasztalat bebizonyította, hogy egyedül Moll valódi Seidlitz pora használható eredménnyel minden emésztési nehézségekkel eredő gyomor fájdalommal és székrekedéssel. Dobozként egy o. é frttért kapható Széküldés naponta utánvét llel A. Moll cs. kir. udv. szállító, gyógyszerész által Bécsben, Tuchlauben 9. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben, határozottan Moll készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

Hazánk s a külföld. — A kutyák a hadgyakorlatokon. A most folyó francia hadgyakorlatokon, Németország példájára, idomított kutyák használatnak előrsi szolgálatra. Minden ezred négy ily kutyát kap. A kutyák ugy vannak idomítva, hogy gyanus zőrej hallatára nem ugatnak, hanem morognak.

Muzsák. — A k a d e m i a i t a g o k j u b i l e a u m a. 1837. évi szept. 7-én a magyar tudós társaság tiz levezető tagot igtatott sorai közé; e megtszített tiz jeles magyar tudóst ért, kik közt Fényes Elek, Gaál József, Jerney János, Kerekes Ferencz, Tanárky Sándor, Vajda Péter, Vállas Antal és Zsoldos Igác neve fordult elő. E férfiak mindnyájan elhunytak már, köztük legelőször Tanárky Sándor nyugalmazott kir. őrnagy 1839. decz. 29-én, utolsó Zsoldos Ignác nyug. kuriai tanácselnök 1885. szept. 24-én. Azonban ugyanezen alkalommal az említettek kivül még két tudóst vett fel kebelebe a társaság: Brassai Sámuel, „a kolozsvári unit. collegiumban történetek tanítóját” és Kacsokics Lajos „hites ügyvédet s a Gazdasági Egyesület titoknokát”, kik a gondviselés különös kedvezéséből megérthették azt a napot, midőn académiai tagságuk felszázados jubileuma bekövetkezett. Az Akadémia jelenlegi tagjai közt három vannak csak, kik ötven esztendő meghaladó académiai pályára tekinthetnek vissza, u. m. Tóth Lőrincz renes és Barabás Miklós s Udvardi Cherna János levezető tagok. Valamint ezen jubilaris tagokat, ugy Brassai Sámuel tisztelet és Kacsokics Lajos levezető tagot is az académia elnöksége üdvözöl iratban kereste föl hogy az összes üles határozata értelmében, a t a g t á r s a k n e v e b e n szerencsekívánatait tolmácsolja.

Közgazdaság. — S o r t e s v á s a r. A k ö b á n y i s e r t e s k e s e s - c s a r n o k t á v i r a t a. — Szeptember 6. Az üzlet változatlan — Magyar urasági öreg nehéz 43.—44.—frtfg magy. urass fiatal nehéz 45.—45.50 frtfg, magy. urasági fiatal közép 45.—46.—frtfg, magy. uras fiatal könnyű 45.50—46.50 frtfg, magyar szedett nehéz 43.—44.—frtfg, magyar szedett közép 45.—45.50 frtfg, magy. szedett könnyű 45.50—46.50 frtfg, romániai bakonyi átmeneti nehéz —.—frtfg, rom. bakonyi átmeneti közép —.—frtfg, romániai ba-

Mindketten arra fordultak s im egy csinos kalitban az ablakok egyikénél gyönyörű papagályt látnak. „Jó reggelt, jó napot báróné, szép koko, jó koko, cukrot neki! — ha haha! Jó reggelt!” A báróné nagyot kiáltott örömeben, s a madárhoz futott; felettebb szeretete a kajdácsokat, de olaszországi utazása alatt megdög lőtt szép kajdácsa, s nagyon siratgatta, megfogadván, hogy sohase vesz többet. Most hártartalan le t öröme, midőn egy még szebb példányt talált ez avult házban! Hanem egy tárgynál nem soká mulatott nehogy férje észre vegyék: mennyire meg van általa lepette. Az ablakokhoz ment, kényleni a kilátást. E terem szöglet szoba levén, két féle kilátást nyújtott, egyik felől a hegyek láncolata, s a park, másik felől a falvacskák tiszta fehér kis házaival, egyházával volt látható; a falvacskák messzeterülő rétjén tul másik helység látszott, egy csinos urilakkal melynek veres teteje az előtte fekvő ligeten keresztül csillámlott.

„Tehát még is emberek közt lakunk!” sohajtá, csak előfogatom hiányzik, hogy néh a kikocsizhassak. Leona elmondta, hogy nem hiányzik, ha bár csak két szép lóval, a csinos könnyű kocsis, s ha parancsolja a mama, es szép üdítő reggelén mindjárt kikocsizhatnak.

A báróné idegenkedett az ajánlat elfogadásától, ha hintóban ki nem mehet, így nem teszi. —Leona elhallgatott, gondolta, szokás kell mindenhez.

Reggelizni kérte anyját, ő csak egyedül akart volna s kérdésbe tette, hogy hol? Még egy nappali szoba van számodra mama a hálóteremtől balra, — ha megengeded, én vezetlek: itt közepben az ajtó.

(Folyt. köv.)

konyi átmeneti könnyű —.—frtfg, rom. átmeneti eredeti közép —.—frtfg szerb. átmeneti nehéz 42.50—43.50 frtfg szerb. átmeneti közép 42.—43.—frtfg, szerb. átmeneti könnyű. 42.—43.—frt. hizó a vasutól másszáva —.—frtfg, hizó 1 éves élőszuliban —.—frtfg hizó két éves élőszuliban (makkos) —.—frtfg, öreg makkos sertés élőszuliban, 46% levonása —.—frtfg. Az árak hizalt sertéseknél páronként 45 kgl. 1%-os levonással métermássáknál értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adták el, a vevőknek páronként 4 forint aranyban vám fejében megértítették.

S e r t é s l é t s z á m. — Készlet szept. 4-én 101,276 db. szept. 4—5-én felhajtott 370 drb, elszállított 706 drb — maradt készletben 100,910 drb sertés.

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde szeptember 6.) Buza tavaszra 7.27—7.2 Buza őszre 6.75—6.76 frt. — Tengeri máj.—júniusra 5.69—5.70 frton. — Zab tavaszra 5.74—5.75 frton, zab őszre 5.32—5.33 frton. — Káposztarepce augusztus—septemberre 11¹/₂—11³/₄ frton.

Gyümölcsészek figyelmébe. A következő értesítést vettük: Gyümölcsészeti értesítés Honfitársaimat, a kik a gyümölcsészet és ennek irodalma iránt érdeklődnek, tisztelettel értesítem ezenel, hogy „Gyümölcsészeti vázlatok” című munkám IV-ik kötetét sajtó alá adtam. Két részre osztottam e kötetet. Az I-ső részben megismertetek körülményes leírásban 85 körte-, 92 alma- és 8 szilva-, összesen tehát 185 gyümölcsfajt — köztük több jeles, ekkoráig még nem ismer tetett hazai fajunkat. A II-dik részben megismertetem, röviden bár de kielégítőleg, mezőkovácsházi gyümölcslepeknek meg folyvást tanulmány alatt levő fajait és pedig 167 körte-, 112 alma és 21 szilvafajt, ugyszintén a cseresznyefélehez tartozó 44 fajomat is. Ezen kötetem éppen oly alaku és terejedelmű, éppen oly tisztelegés-kiállítású lend, mint a melynek ugyanezen munkám előbb megjelent kötetei. Megjelenik e kötet f. évi nov. elején.

Ára 3 forint. Ugy ezen, valamint a megelőző kötetek is, megrendelhető nálam, Mező-Kovácskázán (Csanád-megye) kötetenkint 3—3 forintért: de megrendelhető könyvárusoknál is, a kiknek, mint ismét eladóknak 30%, tisztelegés árleengedést biztosított azon esetre, ha a munkát készpénzheztes vagy utánvétellel mellet rendelik meg, de utólagos fizetés ígérete mellett a megrendelést teljesíteni nem vagy hajlandó. Nyilvános gazdasági tanítványokat, tanító képezőket, tömeges megrendelés esetében szintén hajlandó vagyok könyvárusi árleengedésben részesíteni. Hazai gyümölcsészeti érdekekben, tisztelettel kérem a lapok tek. szerkesztőseit, hogy ezen értesitésemnek becsas lapjuk közg a z d a s á g i rovatában helyet juttatni sziveskednének. Kelt Mező-Kovácskázán, 1887. augusztus derekán. B e r e c z k i M á t e.

Apró cseprő. Trilla mint igazolvány. New-Yorkban a karácsonyi ünnepek alkalmával Brandt Mária nevű énekesnő egy csomagot kapott, melyet személyesen akart elhozni. A postatiszt igazolását kérte. — En Brandt Mária énekesnő vagyok, — mondá a művésznő. — Azt mindenki mondhatja! — felelt a postatiszt. — Mondhatja, az igaz, de nem bizonyíthatja, — szólt a művésznő s trillázni kezdett. A hosszú rezgő hang nemcsak az illető postatisztet ejtette ámulatba, hanem a szomszéd hivatalból is oda csalta a tiszteket. Nem kell egyéb bizonyíték — s ólt a postatiszt. Elhiszem, hogy ön Brandt Mária Es átadta neki a kis csomagot.

Ismét egy édes boldog érezt! Reám derül a messze kor homálya, Az elveszett, elsüllyedt rózsá pálya Ismét örömtájak felé vezet, Mely istenség nyújt itt váráskezelt? Mint ömledex hozzá lelkelem daglya! Érzem, hogy e szív enyhülést találja: Te ihletéd szelid emlékezet.

Szemere Pal. ... Este van, megszólal a lágú furulyahang. Mely kin- s bo dopságnak jól esik egyaránt.

Ködfátyoképe a multaknak kitarul, S annyi régi rajzok visszatérnek rája; — Emlékezés nélkül mi volnát te oh szív? — Beszédes hurjától megfosztott hárfá!

S é d e s á h i t a t t a l k e b l e m m e g t e l j e s ű l, Este egy ellágyul, olyan jó a lélek! Megengesztelem, a kiket megbántottam, A kik megbántottak, velők megbékélek.

Ábrándim közt végre megnyugvás borít el, S mint a gyermek, a kit elnyomott az álom Imádsága felem, osszetett kezekkel... Csendesen elalszom csendes nyoszolyámon.

Ha jótékonyágot gyakoroltok barátaitok iránt, képesek lesztek az ellenséget is megbüntetni.

Cyrus Xenoph. Cyrop. Hasznos a barát az ifjunak mint tancsdádó

az érett férfunak mint munkatárs, az aggyatdnak mint ápoló.

A lélegzetszorulás (asthma) és mellgörcs heves rohamait a mellre és hátra alkalmazott meleg borogatások gyakran enyhítik. Többszörösen összehajtott flanel forró vízbe mártatván, kissé kifacsartatik, s törülközőbe takarva, főlhelyeztetik s száraz flannel befödetik. Egy előfizetők írja, hogy orvosa egy évig tartott kínos asthmától szabadította meg a következő rendelvénnyel: Tinct. fowleri gutt. 5 in aqua destill. 50. o. Minden 3—4 órában egy theás kanállal. Habár ez a gyógyszer mireny (mirenyavas kali) tartalmaz is, oe az adag oly kicsiny, hogy aggálytalanul közöljük e rendelvényt. Amerikai orvosok újabb időben jó eredménnyel használják asthama ellen a lobelia infúziót és pedig a következő tüneteknél: rendkívül léghány nagy bégörgéssel és erővesztéssel, a kétségbeesésig fokozódó lelezgethianya a legkisebb izgatottság és nehéz etkek elvezete után rosszabbulás. Ha mellgörcs-roham jelentkeztet kezdetben, minden negyed órában s később egynegyed óránkint lobelia tinctura vevendő be a következő módon: vízzel töltött cseszébe 5—7 cseppet öntünk, azt beföldjük s mindenkor egy theás kanállal adunk be a betegnek. Ezt a gyógyszert hosszabb időn át használva, naponkint mintegy 5—7 cseppet vehén be, sok esetben megszabadulunk az asthmától.

Asthotoles.

Vasuti menetrend.

Debreczenből indul:

B.pest—N.Várad felé:	d. e. 8 ó. 56 p.
" " "	d. e. 11 ó. 46 p.
Szathmár felé:	este 10 ó. — p.
" " "	éjjel 3 ó. 57 p.
Kassa felé:	d. e. 8 ó. 39 p.
" " "	d. e. 6 ó. 45 p.
" " "	d. u. 8 ó. 55 p.
Nánás (felé) m. á. v. vásártér	d. u. 8 ó. 84 p.
" " "	d. e. 8 ó. 53 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől:	regg. 2 ó. 56 p.
" " "	d. u. 8 ó. 21 p.
" " "	este 7 ó. 19 p.
Szathmár felől:	d. e. 11 ó. 28 p.
" " "	este 9 ó. 31 p.
Kassa felől:	d. e. 10 ó. 35 p.
" " "	este 9 ó. 14 p.
Nánás felől:) m. á. v. indh. vásártér	d. e. 8 ó. 44 p.
" " "	d. e. 8 ó. 35 p.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutasi Imre

Csöndes J. F. nyilvános fi-
s nevelő intézet
Sopronban.

Négy elemi, 6 gymn. osztályú állami érvényes bizonyítvánnyal. 25-ik tanév. Tannyelv magyar és a német. Árva gyermekek teljes kiképzetésükig egyezés szerint vétetnek fel.

Értesítéket készséggel ad az igazgatóság.

Műtő (operator)

Dr. Brukner Ernő
orvos, sebész, szemész, szülésztudor.
bőrgyógyász,
a „Fővárosi közkörház” volt másodorvosa.
Rendel: d. e. 8—9, d. u. 2—3 óráig.
Lakik: Baththány-utca 2560. szám al tt.
(S iber-ház.)

Táncztanítás.

Van szerencém a n. é. közönség bec es tudomására juttatni, hogy

táncztanítási óráimat
a helv. hitv. egyház leánynevelő intézetében
és több magán házaknál, folyó évi szeptemb r hó 12-én megkezdtem Továbbá: oly növendékek részére, kik sem a feantvezett intézetben, sem magán házaknál tanulni nem óhajtanak, egy igen tiszte séges helyen e czélra alkalmas termet béreltem. Midőn erről a n. é. közönséget érteiem, iparkodni fogok az előző évekről ismert nagybecsű bizalmát és kegyes pártfogását ez alkalommal is kiérdemelni.

teljes tisztelettel
Alföldy Károly,
tánczmes ér.

Beiratások elfogadtatnak az intézet igazgatósága által, továbbá ifj. Csáthy Károly ur könyvkereskedésében és lakószobájában: Késszappanos utca 409. sz. a.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, májbruj, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőbirtat MOLL A. urhoz Bécsben. Új foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik. Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer
köszvény, csusz
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli. Köszvény, csusz, mindennemű testszaggatás és beúulásnál; *burogatás alakjában* minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. *Belsőleg* vizzel vegyítve rögtöni roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerész és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs. Kérem Moll féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mely tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

M e g h i v á s.

A debreczeni szódavizgyár részvényalairói felhívotnak, hogy az 1887. Szept. 24-én Vilmos Lajos sörösarnokában tartandó

KÖZGYÜLÉSRE

mennél számosabban jelenjenek meg; anyival inkább, mert a megjelentek végérvényesen fognak határozni a megalakulás, illetve feloszlás felett.

Tárgy: a feloszlás

A választmány.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint

a helyi főpiacon, Czégely-féle 1904. sz. alatti házban

„KEGYELET” temetkezési intézet

czim alatt, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

uj temetkezési intézetet nyitottam.

Előnyös összeköttetéseimmél fogva azon helyzetben vagyok, hogy a legszerűebbtől a legdiszesebb temetéseket,

legjutányosabb árakban

számíthatom.

A midőn új vállalomra a n. é. közönség b. figyelmét és elforduló gyászos eseteknél kegyes pártolását tiszteletteljeser kérem, ígérem, miszerint főtörökvésem oda irányuland, hogy pontos és szolid eljárásom által a n. é. közönség b. bizalmát és pártfogását minden tekintetben kiérdemljem.

Teljes tisztelettel

Fischer János.

5657. és 5703.

1887.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről k ö z h i r r é tétetik, miszerint a város tulajdó nát képező, a nánási vasut mellett fekvő 172 hold és 1188. □ öl szántó föld 6 évre; továbbá a csapó-utcai 682. számú házutáni 3 hold és 1050 □ öl ondódi föld, — a hadházi vasuti 128. és 129-ik számú őrházak melletti 2886 □ öl föld; — a Czeglédi József féle gúthi

15 bogjás kaszálló és végre az Olajútó melletti legeltetési jog, 3 évre, a város-ház nagytermében 1887. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen a város számvevői hivatalánál megtekinthető feltételek mellett, haszonbérbe fognak adni, miről az árverelni óhajtok, azzal értesítettnek, hogy a feltételekben látható kikialtási ár 10 %-kát bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez kész pénzben letenni tartozik. Debreczen 1887. szept. 5.

A városi tanács.

KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.